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VIII KONKURS CHEMICZNY
DLA MLODZIEZY SZKOLE SREDNICH

Czgéé pisemna

Pisemna czesd konkursu zawiera 10 zadah o zrénicowanym charakierze | stopniu trudnodci. Punkiacja podana jest przy
kazdym zadaniu.

Podstawa, oceny zadan beds zamieszczone przezr Ciebie na dodaczonych kartkach obliczenia lub wyjadnienia wraz z
podanymi wynikami liczbowymi lub wzorami zwiazkdw chemicznych. Jedynie odpowiedzi do zadania nr 6 nalery umiedeié
bezpodrednio na formularzu konkursowym. Przemysl te bdpowiedzi, bo na formularzu nie mozna niczego poprawiaé, a duplikaty
nie beds wydawane. Jedli nie podjates sie rozwigrywania jakiegod zadania, wpisz 0" w adpowiednie] rubryce tabelki znajdujgcej
sig na kohcu formularza,

Na rozwiqzanie wszystkich zadan masz 120 minut | moZesz w tym czasie zdobyé 66 punkicw.

Tresci zadad
_1. Jedng z metod tworzenia struktur zwiazkéw organicznych jest laczenie znanych fragmentéw w nowe
calodci. Polacz fragment oznaczony literg o z fragmentami oznaczonymi literg y i analogicznie fragment p z
fragmentami y. Narysuj wzory strukturalne, podaj typy uzyskanych zwigzkdw oraz ich nazwy zwyczajowe
lub systematyczne, zakladajac ze R'= CH;, oraz Rl= CHa.
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2. Leki homeopatyczne z kazdym dniem zyskuja rzesze nowych zwolennikéw. Sprébuj wziad na siebie role
chemika-detektywa i sprawdzié, czy ich populamo$é jest naukowo wuzasadniona. Leki homeopatyczne
przygotowuje sig w nastepujacy sposdb:

Produkt podstawowy otrzymuje sig przez namoczenie w wodzie np. ziaren kawy. Nastepnie jedna krople
produktu podstawowego miesza si¢ z 99 kroplami wody - uzyskuje sig w ten sposdb rozcieficzenie okreslane
jako 1CH. Nastgpnie jedna krople uzyskanego roztworu miesza sie z 99 kroplami wody, aby uzyskaé
rozcienczenie okresglane jako 2CH i tak dalej w miare wymagat nawet do 30CH.

Zakladajac, e wszystkie krople maja jednakows objetodé, réwng 0,05 cm?, gestosc rbwng 1,00 g,Fr.ms, .
oraz 2¢ w produkcie podstawowym z namoczonych ziaren kawy wydzielila sie substancja aktywna o masie
molowej 160 g/mol i osiagnela stgzenie 1 mol/dm’ w tymze produkcie podstawowym, oblicz ile czasteczek
aktywnych znajduje sie we flakoniku zawierajacym 100 cm® dostepnego w aptece preparatu
homeopatycznego o rezcieficzeniu 12CH. Prosze podac komentarz do otrzymanego wyniku.

6 punkitdw
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3. Pewien zwigzek aromatyczny o masie molowej réwnej 147 g/mol, w ktérym stosunek wagowy wegla do
wodoru wynosi 18, wystepuje w postaci trzech izomeréw. Korzystajge z ukladu okresowego, ustal wzory
strukturalne tych izomerSw i podaj ich nazwy, jezeli wiadomo, 2e oprécz C i H zawieraja tylko jeszcze jeden
rodzaj atomdw i 2e momenty dipolowe tych izomerdw wynosza odpowiednio: py =216 D; pup = 0,00 D; p3 =
148 D. '
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4, Jedna z przemyslowych metod otrzymywania akroleiny (propenalu) - najprostszego, nienasyconego
aldehydu - polega na przepuszczeniu stechiometrycznej mieszaniny aldehydu octowego (etanalu) i
mrowkowego (metanalu) w temp. 300°C przez reaktor zawierajacy katalizator (krzemian sodu osadzony na
8i0;). Utworzony, surowy produkt pochlania si¢ w wodzie i oczyszcza przez destylacje frakcyjng,
Otrzymuje si¢ akroleing o czystosci 97%.
Jezeli substratami sa czysty etanal i 40% wodny roztwor metanalu, a wydajnosé calego procesu wynosi
90%%, oblicz ilodci substratow potrzebne do wyprodukowania 5 ton 97% akroleiny.
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5. Spodrdd podanych nitej czterech reakeji (zachodzacych w ukladzie zamknigtym, w obecnodci
katalizatora) wybierz tg, o kidrej moina powiedziec, 2e spelnia robwnoczednie warunki:
- jest najsilniej egzotermiczna
- korzystnie jest prowadzi¢ jg pod zwigkszonym cisnieniem
a) I-buten — 2-buten b) 1-buten + H; — butan
c) butan —» I-buten + H; d) 1,3-butadien + 2H; —» butan
Wybdr reakcji uzasadnij. Pomoga Ci w tym wartosci energii wigzaf: Ecc = 356 kJ/maol; Ecac = 598
kJ/mol; Ec.y = 416 kI/mol; Eyy = 436 kl/mol.
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6. Podkresl wzory czgsteczek lub jondw, kidre nie speiniajg reguly okietu (to znaczy, e wokdl atomu
zarnaczorego thustym drukiem nie ma oktetu elektronowego)
% CH;, NO, CO, CH;', NH,', BF,, BF;, NH;
Poprawne podkreslenie: + 0,5 punkiu; Bledne podkreslenie: - 0,5 punkiu
4 punkty

7. Atomy azotu 1 fosforu dysponujg w stanie podstawowym trzema niesparowanymi elekironami. W stanie
_wolnym pierwiastki te moga wigce tworzyé czasteczki dwuatomowe z potrdjnym wigzaniem lub czgsteczki
czteroatomowe o strukturze tetraedrycznej. Energie odpowiednich wigzan wynosza:
N-N 163 kl/imol; N=N 946 klimol; P-P 201 klVmel; P=P 490 kl/mol
Prosze wykazaé jaka struktura czasteczki jest energetycznie uprzywilejowana w przypadku kardego z
tych pierwiastkdw.
& punkidw

8. Typowe ogniwo R-20 zawiera 20 g cynku. Latarka zasilana jest trzema takimi ogniwami polgczonymi
szeregowo. Zakladajac, Ze stopienh zuzyeia cynku wynosi 35%, oraz 2e zarowka pobiera prad o natgzeniu 0,2
A prosze obliczyé jak dhugo moze swiecic taka latarka.

Masa atomowa Zn = 65,39, stala Faradaya F = 96485 C/mol.

6 punktow

9. Co to jest? Podaj mozliwie dokladne okreslenia substancii zmanych pod nastgpujacymi nazwami
EWYCZA]OWYTi:
a) woda wapienna; b) woda krélewska; ¢) woda bromowa; d) woda utleniona; e) mleko wapienne; f) kwiat
siarczany; g) ocet; h) wapno palone; i) wapno gaszone; j) saletra indyjska.

10 punktdw -

10. Zdefiniuj pojecie asymetrycznego atomu wegla, podaj wzory i nazwy co najmniej dwoch zwigzkdw
chemicenych, zawierajacych jeden lub wigeej asymetrycznych atomow wegla,
6 punkiow
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